

保监会：完善保险纠纷诉调对接机制

为贯彻落实党中央国务院关于完善社会矛盾纠纷多元化解机制的有关部署和要求，推进建立和完善保险纠纷多元化解机制，更好地发挥保险纠纷诉讼与调解对接（以下简称“诉调对接”）机制的功能与作用，日前，最高人民法院与中国保监会联合发布了《关于全面推进保险纠纷诉讼与调解对接机制建设的意见》（以下简称《意见》）。

据了解，《意见》共分六部分，分别在扩大覆盖面、加强平台建设、规范运作程序、健全工作机制、强化措施保障、加强政策引导与宣传教育方面提出明确要求。

在扩大诉调对接机制覆盖面方面，《意见》提出，要积极开展地区范围，除前期试点地区继续开展诉调对接工作外，将保险纠纷诉调对接工作扩展至所有省、自治区和直辖市，实现省会（自治区首府）城市和有纠纷化解需求、工作基础较好的地

级市全覆盖。

在加强诉调对接平台建设方面，《意见》要求，开展地区法院要将保险纠纷诉调对接平台建设与服务诉讼服务中心建设结合起来，有条件地区法院要积极设立保险纠纷调解室。保险监管机构要结合辖区实际，指导当地保险行业协会建立健全保险纠纷调解组织，有条件的地区可以建立第三方保险纠纷调解组织。保险行业协会要健全调解组织各项制度，加强调解员队伍建设，实现调解组织规范化、标准化。

在规范运作程序方面，《意见》规定，保险纠纷诉调对接的案件范围为保险纠纷以及其他与保险有关的民商事纠纷，立案前委派调解流程包括诉前引导、委派调解、组织调解和司法确认，立案后委托调解流程包括委托调解、组织调解，调解组织一般应当自接受委派或委托调解后二十个工作日内调

解完毕（不包含伤残鉴定、损失评估等时间）。

在健全工作机制方面，《意见》明确，要构建多层次、多领域的保险纠纷诉调对接沟通联系机制，建立保险纠纷诉调对接信息共享机制，实施疑难纠纷指导机制，探索建立在线调解机制。

在强化措施保障方面，《意见》强调，开展地区法院、保险监管机构要加大对保险纠纷诉调对接工作的领导和指导力度，鼓励保险机构通过调解方式解决保险纠纷，落实诉调对接机制经费保障，完善调解协议司法确认程序。

在政策引导与宣传教育方面，《意见》指出，开展地区法院、保险监管机构、保险行业协会要加大宣传力度，告知当事人保险纠纷诉调对接的相关情况，并将保险纠纷诉调对接纳入法律宣传活动体系和保险消费者教育体系，积极引导当事人通过调解解决保险纠纷。 新华

杭州下周有一场科技金融活动 创业资本对接创新成果

本报讯 由浙江省科技厅主办、浙江省创业风险投资行业协会承办，2016科技金融支持创新创业论坛暨浙江创业资本与创新成果对接活动 将于11月25日在杭州之江饭店举行。

主办方表示，这次论坛暨对接活动作为 2016中国浙江网上技术市场活动周 的一项备受瞩目的内容，旨在有效开展创业资本与创新成果对接，进一步营造良好的创新创业氛围，为投资机构和科技型中小企业搭建更好的交流平台，真正促进科技成果资本化、产业化，为经济发展提供技术支撑。

据了解，会议于11月25日上午举行，将以科技金融支持创新创业、发展创业投资、天使投资支持科技型中小企业为主题，拟邀请国家科技部、中国创投委、全国股转新三板、中基协等有关部门领导，知名创投机构、天使投资机构和天使投资人、相关领域民营企业代表等进行专题演讲和主题论坛。在下午的创业资本与创新成果对接交流活动的现场，将从征集的800多个企业项目中，优选10个项目分设2个专场进行路演。路演采取企业介绍项目、行业专家点评、投资机构咨询等方式进行。有融资需求的参会企业与创投机构及天使投资人可现场对接交流，当场签署投资意向书。同时，此次活动有200余家创投机构准备了100多亿元资金，寻找“有钱途”的投资对象和投资机会。

欢迎广大投资机构、科技型企业等相关单位参会，参会报名请登录协会网站（www.zvca.org.cn）查看活动通知。 本报记者 徐璐璐

宁波为国省道买巨灾险 最高赔付上限2亿元

近日，浙江省宁波市公路管理局与太平洋产险宁波分公司及人保财险宁波分公司签署保险合作协议，开展为期3年的公路巨灾风险保险试点，首年将为宁波市境内的137公里国道、667公里省道提供累计最高达2亿元的风险保障。

此次公路巨灾风险保险的试点是宁波成为全国国家保险创新综合试验区后首个正式落地实施的重大保险创新试点项目。

据了解，公路巨灾风险包括因台风、暴雨、洪水、突发性滑坡、泥石流、龙卷风等自然灾害对公路（国道、省道）造成的断裂、破裂、毁坏，暂时不包括因爆炸等因素造成的人为损毁。对此，保险公司将提供累计最高达2亿元的风险赔付。

该项目负责人、太平洋产险宁波分公司曹之彬介绍，此次公路巨灾保险将设立一个可用于巨灾补助的专项风险资金池2亿元，建立一个损失预先赔偿机制，当损失超过100万人民币，保险公司将预先赔付50%，搭建一个可用于风险管理、风险预警、风险预判等功能的数字化管控平台。此外，保险公司还将为参保公路提供应急事故快速处置、风险信息管理等多项增值服务。

宁波市副市长王仁洲表示，下一步宁波将逐步建立宁波市公路营运期巨灾风险信息档案共享平台，将公路承保信息、风险管理信息和理赔信息等录入信息档案平台，并定期对风险管理、出险理赔情况进行系统分析和报送。成立一个现场风险巡检机构，保险公司跟第三方专业养护机构对参保公路开展定期或不定期现场风险巡检，对于巡检过程中发现的风险隐患及时反馈，以便强化保险定损、赔偿等风险管控。 黄瑞鹏

网贷天下举办公益城市行 构建合作共赢的互金生态圈

本报讯 11月10日下午，由网贷天下主办，上上签、梆梆金服、投融资家、沃时贷等支持的新金融、新活力 公益城市行网贷行业合规与创新发展战略论坛在杭州成功举办。网贷天下CEO李强告诉记者，本届新金融 新活力 公益城市行是网贷天下联合行业优秀企业举办的公益性交流活动，预计未来该活动还将在上海、深圳、北京、郑州等全国主要城市举办。

2016年，我国互联网金融监管细则逐步明确和落地，行业发展前景进一步清晰。网贷天下一直以来都有着公益的服务意识，想以更客观的态度去表达和传递一个行业的信息。李强表示，目前，全国互联网金融专项整治的“重头戏”已经开幕，在整治过后，互联网金融的发展会更加开放包容，合作共赢会有更大的发展空间。

面对互联网金融发展的情况，山屿海集团董事长熊雄道出了自己的观点，其实，P2P的春天要来了。熊雄认为，互联网金融的严格监管在一定程度上代表国家重视其发展，说明互联网金融不再是草根时代。但是怎么样把P2P合规化是一场持久战。

互联网金融在监管下又将如何蜕变？消费升级将成为互联网金融的未来发展方向。爱财科技总裁韦杰表示，大众消费习惯的改变，追求品质生活、拥抱未来的将使得第三次大规模消费升级结构的转变。

对此，上上签联合创始人林先锋也认为，互联网金融是对传统金融的补充，今后，互联网金融将全面和科技结合，形成金融科技圈。林先锋表示，电子签名可以成为解决互联网金融问题的重要因素，助力互联网金融合规的稳步发展。本报记者 王菁

银行原来躺着就能赚钱，现在站着赚钱都很难。近日，22家上市银行2016年三季报的披露已落下大幕。延续10多个季度不良双升态势呈现分化。房贷异军突起、城商行A股集中上市成为2016年中国银行业的两个关键词。

在银行投资上，2016年银行理财收益率持续下滑，预计2017年继续这一态势。建议在年底收益小高峰及其他收益高峰时段中，选择购买中长期产品。

不良呈现分化 上市银行披露 关键词 不良 不良双升态势呈现分化

三季度显示，前三季度部分银行不良贷款压力较2015年三季度有所减缓，另外40%则不良不良双升态势呈现分化，不良率有所上升。

具体来看，前三季度五大行不良继续双升，资产质量压力依然较大。前三季度不良贷款余额8258亿元，同比增加1434亿元，不良率1.72%，同比上升0.17个百分点。

部分银行不良贷款增速放缓原因在于，银行风险管理能力增强、加大不良资产清收处理力度，此外也因为实体经济正在好转。中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为，目前不良资产正在见顶，不良资产正在形成拐点。未来不良贷可能会出现小幅度上涨，但中长期看大面积将往下走。

房贷异军突起 关键词 房贷 房贷异军突起但回归平稳

随着今年房地产市场飙升，房贷投放异军突起。据央行发布的2016年前三季度数据显示，前三季度人民币贷款增加10.16万亿元。其中，个人住房贷款增加3.63万亿元，同比多增1.8万亿元；此外，9月新增4759亿元，同比多增2055亿元。

民生银行首席研究员温彬在接受采访时表示，今年前三季度月均新增个人住房按揭贷款4600亿元，是上年同期的1.88倍，累计新增按揭贷款占全部新增贷款的40%以上，比上年末提高了15个百分点。

具体来看，据不完全统计，2016年上半年，16家上市银行上半年4.32万亿新增贷款中，46.2%源于个

城农商行A股集中上市 关键词 上市 城农商行A股集中上市

随着江苏银行成功上市，时隔六年，A股市场正式向银行开闸。

继宁波银行、南京银行、北京银行之后，今年江苏银行、贵阳银行、江阴农商行、无锡农商行、常熟农商行、杭州银行、上海银行等七家城（农）商行先后登陆A股。此外，重庆银行、哈尔滨银行、徽商银行、成都银行、盛京银行、兰州银行和威海市商业银行等均在场外排队。

目前常熟农商行、吴江农商行、张家港农商行等五家第一批排队上市的农商行悉数过会。据媒体报道，除了已过会五家农商行，目前还有至少20家农商行筹备上市。其中，天津农商行、天津滨海农商行、淮北农商行、亳州药都农商行、安庆农商行、桐城农商行、芜湖扬子农商行等已到相关部门

理财产品收益将继续下行 关键词 理财产品 理财产品收益将继续下行

融360分析师杨若晨认为，银行理财的黄金时代正在走向衰落。一方面，银行理财产品的发行量逐渐减少，另一方面银行理财的收益率持续下滑。自2016年以来，银行理财产品收益逐渐趋于3%-4%区间，且重心不断向3%下移。杨若晨介绍，

普益标准分析师对此持有类似的想法。从收益率来看，2016年银行理财收益率仍然呈现了持续下滑的趋势，不过临近年末，收益率有企稳迹象。该分析师介绍，2016年保本类产品收益率保

投资建议

持在一个相对稳定的水平持续波动，而非保本理财产品则下滑较为明显。

而从理财的周期看，短期理财产品维持了相对统一的变化，一直处于下行状态。但不同银行在长期理财产品的定价上差异较大，这与在当前环境下提前锁定收益较难有一定的关系。上述分析师表示。

从银行理财产品的整体收益看，银行理财产品收益将继续下行。经济下行压力大、银行理财监管新规对体量小的银行开展理财业务的限制等都会拉

低银行理财的整体收益。杨若晨补充，目前银行理财资金最大去向是债券市场，而后的持续走低势必影响到理财的整体收益。

杨若晨建议，在即将到来的年底收益小高峰及其他收益高峰时段中，选择购买中长期产品，提前锁定高收益，规避随后的收益波动。

普益标准也建议，在2016年年末时点效应仍然会对理财收益率有一定的影响，投资者可以在此时挑选相对高收益的短期理财产品。



□本报综合报道